

家庭議會

家庭議會轄下小組委員會的工作進展

目的

本文件旨在請委員備悉家庭議會轄下小組委員會的工作進展。

家庭核心價值推廣小組委員會

2. 家庭核心價值推廣小組委員會於二零一二年七月十二日、二零一二年十一月十五日及二零一三年二月六日舉行會議，討論及審視「人人就位 孝愛互傳」運動的進度。

「人人就位 孝愛互傳」運動宣傳計劃

3. 小組委員會備悉「人人就位 孝愛互傳」運動(運動)進展良好。於二零一二年八月舉行運動的開展典禮後，議會推出一系列宣傳活動，包括在電視及電台播放的政府宣傳短片／聲帶、邀請楊千嬅主唱主題曲、刊登報章宣傳報道、電台節目、長者布偶及話劇表演、工作坊，以及由青年主演的音樂劇，向大約 30 間學校及超過 5 000 名學生及市民傳達有關信息。各項目的詳情載於附件。此外，我們亦於二零一三年二月二十二日舉行頒獎典禮，向運動中各項比賽的優勝者頒發獎項。

家庭支援小組委員會

4. 小組委員會於二零一二年七月三十日、二零一二年十一月八日及二零一三年三月四日舉行會議，討論及審視議會各項研究的進展，以及 2012 家事調解試驗計劃(試驗計劃)的推行情況。小組委員

會亦就青年宿舍計劃中納入家庭角度提出建議。

研究項目

就香港的離婚現象進行研究

5. 小組委員會於二零一二年七月三十日的會議同意有關研究的大綱，研究的開支總額為 94 萬元。研究由香港大學進行。在二零一二年十一月八日及二零一三年三月四日的會議，小組委員會通過從家事法庭收集的數據，獲悉近數十年有關離婚的趨勢及最新統計數字。小組委員會亦聽取了有關定質分析進度及初步觀察結果的匯報。研究預計將於二零一三年七月完成。

2013 家庭狀況統計調查

6 小組委員會於二零一二年十一月十八日的會議同意進行 2013 家庭狀況統計調查(調查)。小組委員會的成員組成遴選小組，挑選負責進行研究的研究機構。遴選小組在二零一三年一月十八日的會議，選出政策二十一有限公司進行研究，研究的開支總額為 63 萬元。研究預計將於二零一三年十月完成。

2012 家事調解試驗計劃

7. 經小組委員會於二零一二年七月三十日批准後，試驗計劃於二零一二年八月獲批 1,836,000 元，資助香港明愛、香港公教婚姻輔導會、香港家庭福利會及循道衛理楊震社會服務處等四個非政府機構。有關非政府機構已於二零一三年二月中提交中期檢討及財務報告。小組委員會備悉：

- (i) 於二零一二年八月至二零一三年一月期間，有關非政府機構就本計劃合共處理 75 宗個案；
- (ii) 完成調解過程的個案中，大約 61.5%達成全面／部分和解；

(iii) 每宗個案的平均開支約為 3,700 元。

小組委員會滿意進展，並同意向有關非政府機構發放第二筆資助。小組委員會將於試驗計劃完結時，檢討資助的成本效益，並就未來路向提出建議。

在政策制訂過程中納入家庭角度

8. 在二零一二年十一月八日的會議上，民政事務局就青年宿舍計劃涉及的家庭角度諮詢小組委員會。小組委員會提出意見，當中建議政府在制訂有關宿舍租戶申請公屋資格的政策時必須小心謹慎，以免青年與家人產生衝突。小組委員會亦建議有關非政府組織，小心留意參與計劃青年加入及離去計劃的時間。民政事務局在推行青年宿舍計劃時，已備悉小組委員會的建議。

家庭教育小組委員會

9. 小組委員會於二零一二年八月三十一日、二零一二年十月十八日及二零一三年二月二十六日舉行會議，討論家庭教育教材套及家庭教育顧問研究(研究)。

家庭教育教材套

10. 新的家庭教育系列《夫妻篇》已製作完畢，並上載至開心家庭網絡，且於社會福利署轄下的綜合家庭服務中心及衛生署轄下各間診所播放。小組委員會亦通過聯同香港電台製作有關「婚姻關係」電台節目的建議，以進一步宣揚家庭教育項目。我們現正籌備另一有關孝道的家庭教育項目。

家庭教育顧問研究

11. 小組委員會於二零一二年八月三十一日的會議，通過研究的最終報告。有關的政策局／部門已獲邀細閱最終報告，並根據研究最

終報告的建議提出相應措施。有關的政策局／部門已於二零一三年二月二十六日，向小組委員會匯報有關措施／建議措施。小組委員會將繼續審視有關政策局／部門所採行動的進展。

未來路向

12. 各小組委員會將繼續密切監察各自範疇的項目及活動。歡迎委員向秘書處提出意見及建議。

家庭議會秘書處

二零一三年三月

「人人就位 孝愛互傳」運動宣傳活動

活動	日期	說明
開展典禮	二零一二年八月十一日	「人人就位 孝愛互傳」運動於二零一二年八月十一日在九龍公園宣告開展，旨在鼓勵及推動家庭中每位成員，透過實踐「愛」、「關懷」、「尊敬」和「照顧」，敬愛長者。同場亦舉辦嘉年華會。
政府宣傳短片及主題曲	二零一二年八月至今	有關的政府宣傳短片及由楊千嬅主唱的主題曲在不同媒體播放，包括電視及電台，以宣揚運動的訊息。
電台節目	二零一二年八月至十二月	合共播出兩輯電台節目，邀請社會名人及家庭議會成員，以及青年事務委員會、安老事務委員會及婦女事務委員會的主席接受訪問，分享各自的家庭故事。
報章宣傳報道	二零一二年九月至二零一三年三月	在本地報章刊載一系列訪問年青名人的宣傳報道，內容為各自的真實家庭故事，以及如何身體力行克盡孝道。
「廿四孝故事」學校巡迴活動	二零一二年九月至二零一三年一月	招募 30 名長者於中小學作布偶及話劇表演，成功向 30 間學校的二千多名學生宣揚有關信息。
「人人就位 孝愛互傳」音樂劇	二零一三年第二季	「人人就位 孝愛互傳」音樂劇於二零一二年十二月二十七日在伊利沙伯體育館首演，通過優秀青年演員的表演宣

活動	日期	說明
		揚孝道的重要性。首演吸引 1,500 名觀眾人場觀賞。公開演出將於二零一三年第二季展開。
「人人就位孝愛互傳」運動下各項比賽的頒獎典禮	二零一三年二月二十二日	由二零一二年八月至十二月，運動舉辦了多項比賽，以推動年輕一代思考應如何克盡孝道。市民合共提交一千多件作品參加比賽。評審小組選出各項比賽的優勝者，並於二零一三年二月二十二日在青年廣場舉行頒獎典禮，向優勝者頒發獎項。
巡迴展覽	二零一三年一月至五月	於公共圖書館舉行巡迴展覽，提及運動的主要宣傳活動，並展示各項比賽的優勝作品。